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Музеи учреждений образования нашей республики являются важным фактором воспитания у учащейся молодёжи гражданственности и патриотизма. Цель работы музеев учреждений образования:
выявление и сохранение на постоянной основе музейных предметов, научно-вспомогательных и сырьевых материалов, их изучение, учет, экспонирование и популяризация для осуществление образовательных задач учреждения образования. Задачи музеев учреждения образования:
создание условий для гражданского, патриотического и духовно-нравственного воспитания учащихся, развитие мотивации учащихся к познанию истории, культуры и природы страны, приобретение практических навыков, поисково-исследовательской, фондовой, экспозиционной и экскурсионной деятельности, содействие профессиональной ориентации учащихся.
Именно школьные музеи способствуют формированию у молодёжи государственной идеологии, мировоззрения, глубокого осознания того, что им предстоит взять ответственность за будущее своей страны.
Основными нормативными документами, регламентирующими деятельность музеев учреждений образования на сегодняшний день являются: Закон Республики Беларусь «О музеях и музейном фонде Республики Беларусь», Постановление Министерства образования Республики Беларусь № 52 от 4 декабря 2002 года «Об утверждении положения о музее учреждения образования».
Главное в учебно-воспитательном процессе работы музея «Память сердца» то, что молодёжь выступает не как потребитель продукта музейной деятельности, а как активный его создатель, непосредственный участник в осуществлении различных направлений деятельности музея.
Походы, экспедиции, экскурсии по родному краю, беседы с участниками и свидетелями исследуемых событий, затем работа с собранным материалом в музее дают более конкретные и образные представления по истории, культуре и природе своего края, позволяют понять, как история малой родины связана с историей страны и как различные процессы (социально-экономические, политические и исторические), происходящие в государстве, влияют на развитие этих процессов в родном городе, селе.
Цель деятельности музея «Память сердца» в 2023/2024 учебном году – организация научно-познавательной деятельности учащихся по обогащению знаний об истории города Новогрудка и Новогрудского района.
Задачи:
- воспитание чувства патриотизма, уважения к истории и культуре родного края;
- умение презентовать себя и свою страну;
- взаимодействие учащихся, учителей и родителей в поиске, обработке, хранении музейных предметов исторического музея «Память сердца».
Общее количество музейных предметов – 1343. В 2023/2024 учебном году экспозиция музея пополнилась на 318 музейных предметов.
Всего за 2023/2024 учебный год в музее «Память сердца» было проведено 30 экскурсий (из них 7 экскурсий для учреждений образования г. Новогрудка и Новогрудского района).
Музей «Память сердца» в 2023/2024 учебном году продолжал работу по следующим направлениям:
- поисково-исследовательская деятельность;
- реставрация музейных предметов и оформление музейной экспозиции;
- экскурсионная деятельность, проведение музейных уроков, образовательных мероприятий, праздников;
- участие в конкурсах и акциях;
- ведение сайта музея;
- разработка и производство рекламной продукции.
Основные формы работы с учащимися в 2023/2024 учебном году:
- традиционные (экскурсии, лекции, консультации, выставки и т.п.);
- синтетические (проекты, мастер-классы, музейные уроки, театральные экскурсии, конкурсы, квесты, челленджи, акции и т.п.).
С использованием музейных предметов раздела «Поклонимся великим тем годам» был разработан музейный квест «Фронтовое письмо». План-конспект квеста был опубликован в 1-м номере 2024 года журнала «Народная асвета». Материал принял участие в районном этапе республиканского конкурса «Лучшие практики и методические средства патриотического воспитания» в номинации «Лучшее развитие музейной деятельности». На районном этапе работа была отмечена дипломом II степени.
В начале 2023/2024 учебного года Степанчук Роман, учащийся 10 «А» класса, принял участие в областном этапе республиканской патриотической акции «Мы сохраним их подвиги в памяти наших потомков» в рамках акции «Мы будем помнить имена героев». Акция проводилась с целью совершенствования системы патриотического воспитания детей и молодежи путем вовлечения их в поисково-исследовательскую деятельность. Научно-исследовательская работа «Подвиг Владимира Тарасовича Авсеенкова» посвящена герою Великой Отечественной войны, человеку, родившемуся и выросшему на Смоленщине, русскому по национальности, который в послевоенный период жил и плодотворно работал учителем в Новогрудском районе. Основными источниками информации для проекта стали воспоминания дочери Владимира Тарасовича Семенчук Валентины Владимировны, материалы сайта «Подвиг народа» и информация, собранная директором нашего учебного заведения Олегом Аркадьевичем Аникевичем. На областном этапе научно-исследовательская работа «Подвиг Владимира Тарасовича Авсеенкова» отмечена дипломом II степени.
В ходе деятельности музея мы стараемся не упускать из виду важные даты истории нашей страны. Одна из таких дат – 15 февраля, День памяти воинов-интернационалистов. Второй год подряд мы приглашаем солдат, которые служили в Афганистане, на встречу с учащимися нашего учебного заведения. В этом учебном году гостем был воин-интернационалист Зарубайко Игорь Владимирович. Подросткам было очень интересно послушать рассказ о событиях прошлого из первых уст, а также получить ответы на свои вопросы.
Кроме того, Пужель Эрик, учащийся 6 «А» класса, принял участие в республиканском конкурсе «В каждом времени свои герои» в номинации «Память живёт в творчестве» со стихотворением собственного сочинения «Мы будем помнить о войне...». Конкурс проводился с целью привития учащимся любви к своей Родине, своему народу, уважения и благодарности за героизм и мужество предыдущих поколений.
Пунжель Эрик также принял участие в районном этапе областного конкурса «Память в граните», который проходил в рамках экскурсионно-познавательного проекта с элементами начального технического творчества «С миру по нитке». Цель конкурса – совершенствование системы патриотического воспитания учащихся через изучение сооружений по увековечиванию памяти защитников Родины и жертв Великой Отечественной войны. Для этого конкурса Эрик под руководством учителя трудового обучения Владимира Семёновича Сачко и учителя начальных классов Полины Игоревны Свороб изготовил модель памятника советскому солдату на братской могиле в Новогрудке и написал исследовательскую работу «Памятник советскому воину на братской могиле в Новогрудке». На районном этапе работа Эрика была отмечена дипломом I степени.
Актив музея принял участие в районном этапе республиканской акции «Я  этот край Родиной зову» в номинации «Летопись учреждений среднего специального образования». Участники конкурса изучили историю становления и развития системы образования на Новогрудчине в разные исторические периоды; проанализировали, систематизировали и обобщили информацию, полученную из различных источников о нашем учебном заведении, учителях и выдающихся выпускниках и составили «Летопись Новогрудской специальной школы-интерната».
С 31 мая по 1 июня 2024 года в рамках районного этапа республиканской экологической акции “Сцяжынкамі Бацькаўшчыны” Совет музея инициировал двухдневную туристическую поездку по маршруту «г. Новогрудок –                  д. Верескова – д. Черешля – мемориальный комплекс "Партизанская стоянка" – г. Новогрудок». В ходе поездки подростки посетили памятник соотечественникам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, в             д. Вересково, братскую могилу партизан, могилу партизанки Людмилы Павловны Сечко в д. Черешля, памятник в честь Любчанского подпольного райкома КП(б)Б и партизанской бригады имени Дзержинского в д. Черешля, мемориальный комплекс «Партизанская стоянка» возле д. Черешля. Чтобы увековечить память партизан Новогрудчины, участники акции посадили дуб на территории мемориального комплекса «Партизанская стоянка».
Участники похода, учащиеся 6 «А» класса Пунжель Е., Груздис А., Лазовик К. собирали информацию о партизанском движении на Новогрудчине, особое внимание подростки обратили на деревья, растущие вдоль заданного туристического маршрута (это дубы, ели, сосны) и сформулировали мнение о том, какую роль каждое из этих деревьев сыграло в годы Великой Отечественной войны. Эти сведения стали содержанием творческого отчета «Дорогой партизан Новогрудчины».
В 2024/2025 учебном году необходимо:
- для повышения эффективности работы музея расширить использование информационных технологий;
[bookmark: _GoBack]- продолжить поисковую работу совместно с клубом «Патриот» по пополнению фонда музея;
- применять в деятельности музея современные формы экскурсий, воспитательных мероприятий.




