Анализ работы
школьного музея  «Традиции чаепития» 
за 2023-2024 учебный год

Успешный музей – музей, который является частью современности. И это означает, что успешный музей постоянно предлагает своему посетителю новые ощущения и впечатления.
Для того чтобы заинтересовать современного ученика, необходимо предложить такую идею музея, которая будет действительно уникальной как по содержанию, так и по материальному воплощению и сделает школьный музей примером высокого профессионализма и творчества. Уникальность музеев в современном мире становится одним из определяющих факторов успеха. В этом направлении успешно работает и наш школьный исторический музей «Традиции чаепития».
Цель: создавать условия для культурного развития личности, способствовать эстетическому и поликультурному воспитанию учащихся. 
Задачи:
· развитие познавательной и творческой активности учащихся;
· формирование у учащихся национального самосознания, ценностно-ориентированного отношения к культурно-историческому наследию и приобщения к нему;
· организация поисковой работы;
· проведение на базе музея мероприятий, тематических занятий и экскурсий с использованием музейных предметов;
· воспитание музейной культуры, обучение музейному языку, музейной терминологии.
Основные направления деятельности музея:
· Организационная работа;
· Поисковая работа;
· Фондовая работа;
· Экскурсионно-массовая работа;
· Научно-исследовательская работа;
· Издательская и информационная работа.
Работа в школьном музее велась согласно следующим принципам:
· Постоянная связь с учебно-воспитательным процессом.
· Использование в воспитательном процессе разнообразных приемов и форм внеурочной работы: музейных уроков, семинаров, поисковой и проектной деятельности, встреч.
· Самостоятельность, творческая инициатива учащихся, выступающая важнейшим фактором создания и жизни музея.
· Помощь руководителю музея, совету музея со стороны администрации школы, педколлектива,  жителей города.
· Связь с общественностью.
Деятельность музея:
Основные формы и методы деятельности:
· экскурсии (обзорные, тематические),  выставки, музейные уроки, музейные лекции, квест-игры, викторины, досуговые мероприятия, публичные мероприятия и др.;
· совместная деятельность педагогов со школьниками, жителями города по сбору музейных предметов;
· работа с краеведческими, литературными, информационными и научными источниками;
· опрос местных жителей, родственников, дарителей для определения и описания музейных предметов, их регистрации в инвентарной книге музея.
Организационная работа
Практическая деятельность музея осуществляется руководителем музея, текущую работу осуществляет совет музея.
В течение года ведется музейная документация – книга учета музейных предметов, книга учета посещений, книга отзывов. 
Проводятся заседания совета школьного музея, где утверждается план работы, решаются вопросы организации и проведения различных мероприятий. Создан сайт музея, который пополняется материалами в течение года. 
Поисковая работа музея
	Пополнение музейного фонда осуществляется в результате поисковой работы. Не только учащиеся и педагоги приносят для музея старинные предметы, которые остались от их бабушек и прабабушек, но в этом участвуют и люди, которые не равнодушны к музейному делу. 
Фондовая работа музея
Основной фонд школьного исторического музея составляет 365 музейных предметов и научно-вспомогательный фонд – 41.
Фондовый сектор ведет учетную документацию, организует сохранение музейных предметов, занимается проведением реставрационных работ. 

Экскурсионно-массовая  работа музея
Детская аудитория в нашем музее самая многочисленная. Учащиеся не только нашей школы, но и других школ города и района с большим удовольствием посещают наш музей.   Мероприятия проводятся с учётом возрастных особенностей учащихся. Для учащихся 1 – 5 классов были проведены следующие экскурсии и мероприятия:  экскурсия с элементами игры «История возникновения чая»;  интерактивные экскурсии: «Музей в чемодане», «История одного музейного предмета»;  музейные занятия: «Удивительный мир напитка», «Мы за чаем не скучаем»,  «Наше чаепитие – интересное событие», «В гостях у самовара», «Искусство чаепития», «Чайные напитки зимой», которые сопровождались заданиями «Собери пословицу», «Отгадай загадку», «Подскажи словечко», «Завари чай», «Сладкий» - «кислый» не бери, «да» и «нет» не говори», «Отгадай музейный предмет; викторины «За чайным столом», «Вопрос на засыпку»; театрализованное представление «Барыня и слуга». 
Экскурсии для учащихся 6 – 10 классов: экскурсии по экспозициям музея «Традиции чаепития в разных странах», «Музейные предметы рассказывают»; музейные занятия: «В кругу друзей», «Чай и его полезные свойства», «История одного музейного предмета», мастер-классы «Английское чаепитие», «Изготовление креативных чайных пакетиков» и др. 
Ежегодно проводятся акции «Селфи в музее», «Подарок музею», а также проходят выставки музея в Новогрудском районном центре культуры и народного творчества, в ЦТДиМ «Дар».
Музей активно взаимодействует с разными людьми. Уже традиционным стало проведение мероприятий, праздников для граждан, посещающих отделение дневного пребывания для пожилых людей и инвалидов, для волонтеров и гостей из других городов. Предлагаем посетителям нашего музея окунуться в атмосферу традиционной индийской чайной, где царят ароматы различных трав и благовоний, а также принять участие в мастер-классе от «принцессы Гиты» по изготовлению  подарочных чайных наборов. 
За 2023 – 2024 учебный год было проведено 72 экскурсии, их посетили 680 человек.
Школьный музей имеет огромное воспитательное, нравственное, культурно-образовательное значение. 
Научно-исследовательская работа
Музейная среда – широкое поле для формирования навыков научно-исследовательской деятельности учащихся. Школьниками  совместно с педагогами был создан проект «Бабушкины рецепты травяных чаев». 
Издательская и информационная работа
Важным направлением развития школьного музея является издательская и информационная деятельность.
Несколько лет функционирует сайт музея. Размещена фотогалерея экспозиций, содержание экскурсий, документация музея. Информация постоянно обновляется. Просветительская работа музея, благодаря сайту, выведена на более высокий уровень.
На протяжении всего учебного года изготавливается промопродукция музея: подарочные чайные наборы, буклеты, календарики, открытки, пакеты.
Выводы:
Анализ проделанной работы за 2023 – 2024 учебный год показывает, что:
1. Утвержденный план работы школьного музея выполнен.
2. Музей школы является составляющей частью открытого воспитательного пространства образовательного учреждения.
3. Деятельность музея осуществляется на основе принятых и утвержденных нормативных документов.
4. Работа музея осуществлялась по всем основным направлениям, согласно Положению о школьном музее.
В дальнейшем необходимо:
1. Использовать для повышения эффективности работы школьного музея новые информационные технологии  и формы работы.
2. Активизировать работу совета музея.
3. Развивать навыки исследовательской работы учащихся.


Руководитель музея:                               Т.А. Мурзич
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